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Compte-rendu de la session de la Commission Sentier s de la FERP,  
à l‘occasion de la 40 e conférence de la FERP le 2 octobre 2009,  

La Palma, Espagne 
 
 
Présents: 
21 participants de 16 organisations de 11 pays européens (Belgique, Tchéquie, 
Danemark, France, Allemagne, Italie, Pays-Bas, Sérbie, Slovénie, Espagne, Suisse) 
 

 
Ordre du jour: 
(Début de la réunion: 09H00) 
 
 

1. Ouverture et synthèse de la période 2008/2009 
Le Président de la Commission Sentiers Uroš Vidovič souhaite la bienvenue à toutes 
les personnes présentes et il s‘excuse pour le retard avec lequel la session 
commence. Les langues de communication seront : l’anglais et l’allemand; Jean-
Marc Parment de la France assurera la traduction vers le français.  
Personne ne propose de changement à l’ordre du jour.  
Le 1er vice-président Pedro Cuiça n’a pas pu participer à la conférence de la FERP. 
 
2. Approbation du compte-rendu de la dernière sessi on de la Commission 
Uroš Vidovič:  
Le compte-rendu de la session de l’année dernière à Blansko, CZ: pas de 
commentaires importants; le compte-rendu est approuvé à l’unanimité.  
 
3. Information de la session du Praesidium à Gênes et la synthèse de la 
Rencontre Internationale des randonneurs de la Médi térranée à Murcia 
Uroš Vidovič: 
Uroš fait une brève synthèse de ses activités au cours de l’année écoulée: 
- Développement de nouvelles marques (de nouveaux panneaux de signalisation) 

de randonnée européenne 
- Développement des E-sentiers en Europe Orientale 
- Nouvelles organisations de randonnée au sein de la FERP 
- Nouvelle carte des E-sentiers (grâce à l’organisation espagnole) 
- La prochaine session aura lieu à Foligno, Italie. 
Jan Havelka: 
Jan fait également une brève synthèse de ses activités: 
- Rencontre de la Fédération européenne du Sport 
- la fédération autrichienne de randonnée ne fera plus partie de la FERP. Ceci 

pose un gros problème du point de vue des E-sentiers dans ce pays. Néanmoins, 
la section autrichienne souhaite continuer à adhérer à la FERP. La manifestation 
“De la Bohème du Sud au bout du monde" a eu lieu. 

- Rencontre Internationale des randonneurs de la Méditérranée à Murcia 
(concernant la mise en place du nouveau sentier E12 autour de la Mer 
Méditérranée):  

Juan Mari Feliu-Dord (3e vice-président de la FERP): 
o 1ère phase: Maroc – Espagne – France – Italie, jusqu‘à Gênes 
o 2e phase: prolongement vers l‘Est 
o Au Maroc: tout au long d‘ E4 jusqu’à la chaîne de l‘Atlas 
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o De Tanger, un nouveau sentier vers l’Est en direction de la Tunisie, 
jusqu’à la frontière avec l‘Algérie. 

o En Espagne: nous profiterons du GR92 pour le nouveau sentier, la même 
chose est valable pour la France. En Italie, le sentier passera par certains 
parcs naturels.   
 

Uroš souhaite d’abord discuter un point important. Est-ce que nous souhaitons 
vraiment avoir un nouvel itinéraire européen (E12), ou gardons-nous les 11 E-
sentiers existants sans en ajouter d’autres ? Ou bien, faut-il d’abord terminer tous les 
11 E-sentiers et puis en faire d‘autres. De plus, les nouveaux “besoins” doivent être 
réalistes et l’Afrique ne peut pas avoir un E-sentier, puisque l‘Afrique (Maroc) n’est 
pas l‘Europe. 
En conclusion la proposition suivante est formulée: la première phase est réaliste et 
l’Afrique (Maroc) ne peut pas accueillir un E-sentier. Le vote sur la réalisation du 
nouvel itinéraire E12 (Espagne, France et Italie jusqu’à la ville de Gênes): 16 pour, 1 
contre, 4 abstentions. 
En ce qui concerne l’achèvement des E-sentiers E1-11: d’abord, il faut mettre en 
place des critères de qualité pour la proposition, le renouvellement et le maintien des 
E-sentiers. Le rôle de la FERP consiste non seulement dans la proposition/le tracé 
d‘un E-sentier, mais également dans sa protection et son entretien. 
 
4. Nouveau balisage des E-sentiers 
Uroš Vidovič et Rob Franssen ont eu l’honneur de présenter la proposition finale: le 
champ bleu de 7 x 9 cm environ avec des étoiles jaunes “européennes” et un grand 
“E” jaune avec son chiffre, avec le petit lien jaune www.era-ewv-ferp.com.  
La proposition est approuvée à l‘unanimité! 
Rob Franssen adressera cette proposition sous forme électronique de même que les 
règles d’utilisation à toutes les organisations nationales pour qu’elles puissent s’en 
servir. 
 
5. Carte des sentiers de grande randonnée européenn e 
Juan Mari Feliu-Dord nous présente une nouvelle carte réalisée par la fédération 
espagnole FEDME grâce au soutien financier de GDF-SUEZ. Ce produit est plus 
qu’une carte: sur le verso, on trouve des informations intéressantes sur la FERP et 
les balisages des sentiers utilisés par les différents pays. 
En 2011, la nouvelle carte sera mise à jour réalisée en gardant la même 
présentation. 
 
6. Problèmes actuels des E-sentiers: E1-E11 
Uroš Vidovič: 
Si on se base sur le questionnaire concernant les E-sentiers de l’année dernière, il 
en résulte que certains problèmes existent au niveau local, mais pas de caractère 
important.  
 
7. E-sentiers: élargissement du réseau des E-sentie rs et le plan stratégique 
pour E4 
Ce sujet est discuté en partie dans le cadre du point 3. 
En ce qui concerne le prolongement du E4: 
Boris M. Mićić (Sérbie) nous montre un dépliant avec 2 nouveaux itinéraires du E4 et 
du E7 en Sérbie, les deux commencent en Hongrie pour se terminer en Bulgarie  
(E4 côté Est et E7 côté Ouest). Il nous informe sur les moyens nécessaires à la 
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réalisation de ces sentiers: 60 % sont déjà tracés grâce aux sentiers nationaux 
existants. L’organisation serbe regroupe 170 clubs et 17 000 membres, mais 
également 60 challets de montagne. Le 11 décembre prochain, le plan sera présenté 
à l’occasion de la rencontre nationale serbe et il sera soutenu par le ministère du 
sport et du tourisme. 
Proposition approuvée à l‘unanimité. 
 
8. Date et lieu de la nouvelle session 
Le 8 octobre 2010 à Foligno, Italie. 
 
9. Divers 
Arthur Howcroft (Angleterre) informe que le nouveau guide du E9 sortira en 
novembre de cette année, réalisé par les randonneurs britanniques.  
 
 
(Fin de la session: 11H30) 
Fait par: Rob Franssen, Bergen op Zoom, le 26 octobre 2009 


